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парламентарызму Як па зба віц ца ад ста рых бу дын каў? 

Ула ды Во ра наў ска га ра ё на лі чаць, 
што па трэб на аб лас ная пра гра ма 
з удзе лам ме лі я ра та раў.

Т
РУХ ЛЯ ВЫХ да моў, якія ста яць у 
за пус цен ні, з кож ным го дам ста-
но віц ца больш, кан ста туе стар-

шы ня Во ра наў ска га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Вік тар РО ІК. Праб ле ма іх зно су 

хоць і вы ра ша ец ца, але вель мі ма руд на. З 

ад на го бо ку, уз ні ка юць цяж кас ці з по шу-

кам гас па да роў і су до вы мі пра цэ ду ра мі, з 

дру го га — сам пра цэс зно су не тан ны.

— Мы пра во дзім ра бо ту згод на з рэ-

ка мен да цы я мі аб лас но га Са ве та дэ пу та-

таў, ёсць па кро ка вы план, як вес ці юры-

дыч ныя пра цэ ду ры, — тлу ма чыць Вік тар 

Ро ік. — Мы на мес цы рас пра ца ва лі свой 

ал га рытм дзе ян няў, бо ў нас спе цы фіч ны 

ра ён — вель мі мно га ху та роў, яшчэ ня даў-

на бы ло больш за ты ся чу.

За раз гэ та ліч ба кры ху змен шы ла ся, і 
сён ня іх 850! Пры клад на па ло ва ста яць 
пус ты мі. Іх трэ ба зно сіць.

— Ра ней лю дзі ах вот на бра лі зям лю, бу-
да ва лі ся там. Вя лі гас па дар ку. Цяпер час 
змя ніў ся, ху та ры па за рас та лі тра вой, мно-
гія на шчад кі з'е ха лі, на ват у пра вы спад чы-
ны не ўсту пі лі, бо не ба чаць перс пек ты вы ў 
гэ тым, — ка жа стар шы ня рай са ве та.

І за да ец ца пы тан нем: як та кіх гас па да-
роў пры му сіць па ра дак на вес ці? Тым не 
менш для зно су трэ ба атры маць зго ду ўла-
даль ні каў жыл ля. А мно гія з іх жы вуць у 
су сед няй Літ ве. З'е ха лі, ка лі яшчэ ме жаў 
не бы ло, і ця пер ад шу каць іх там ня прос та. 
Але і тыя раз ва лю хі, якія пе рай шлі па ра-
шэн ні су да ва ўлас насць сель скіх Са ве таў, 
не так лёг ка ра за браць, а тым больш — 
пра даць. Та му ў ра ё не за ах воч ва юць мяс-
цо выя СПК, якім пе ра хо дзіць зям ля пад 
се ва зва рот. Яны і бя руць на ся бе вы дат кі 
па зно се ста рых ху та роў. У вы ні ку і па ра дак 
ва кол, і зям ля дае ад да чу.

— Мы са бе на ват за да чу па ста ві лі — 
3—5 пус тых да моў што год бу дзе раз бі-
рац ца. А гэ та да 70 со так зям лі, а то і гек-
тар — вы гад на, та му кі раў ні кі гас па да рак 
ідуць на гэ та, — удак лад няе Вік тар Ро ік.

Акра мя ху та роў, трэ ба зно сіць трух-
ля выя да мы ў вёс ках. Там па кі ну тых раз-
ва люх больш за па ло ву. А ў адзі нац ца ці 
на се ле ных пунк тах і на огул ні хто не жы-

ве. Да раз бо ру та кіх да моў і пры бу доў 

пры цяг ва юць мяс цо вых жы ха роў. За-

раз на чар зе вёс ка Мні хі (у Жыр мун-

скім сель са ве це), дзе пра жы вае адзін 

ча ла век.

— Аб' ёмы з кож ным го дам рас туць, 

та му гэ ту спра ву трэ ба вес ці ар га ні за-

ва на, — лі чыць Вік тар Ро ік. — Аба вяз-

ко ва за дзей ні чаць ка му наль ні каў, якія 

на мес цы пе ра пра цу юць за рас ні кі ка ля 

да моў у дран ку. Пад лі чы лі, што 

за тра ты аку пяц ца — і на па лі ва, 

і на па да ткі.

Ці мо жа сель скі Дом куль ту ры су праць ста яць 
га рад скім спа ку сам і як схі ліць на вед валь ні каў 
да мяс цо ва га куль тур на га ад па чын ку? Ад ка зы 
на пы тан ні мы шу ка лі ў Вя рэй ках Ваў ка выс ка га ра ё на.

ПАД АД НЫМ ДА ХАМ
Аку рат ны, ня даў на ад ра ман та ва ны бу ды нак кож на-

му су стрэч на му да во дзіць, што «мас тац тва на ле жыць 
на ро ду», праз над піс над дзвя ра мі. Ло зунг за стаў ся 
яшчэ з 1968 го да, ка лі ў вёс цы з'я ві ла ся ўста но ва куль-
ту ры. Пры бліз на ў той жа час тут бу да ва лі ся і ін шыя 
аб' ек ты, вось толь кі сён ня не ка то рыя з іх на паў пус тыя — 
бу даў ніц тва іш ло з раз ма хам і за па сам, але ця пер коль-
касць жы ха роў аг ра га рад ка ва га ец ца на ўзроў ні ты ся чы 
ча ла век. Тым не звы чай ней, што ў До ме куль ту ры ня ма 
за пус це лых па ко яў.

— Гур та ваць куль ту ру пад ад ным да хам ха рак тэр на 
для сель скай мяс цо вас ці, — ка жа стар шы ня Вя рэй-
каў ска га сель ска га Са ве та Ана толь СТА СЮ КЕ ВІЧ. — 
Звы чай на бліз кі мі сфе ра мі дзей нас ці зай ма юц ца ад ны 
і тыя ж ра бот ні кі, а раз но сіць па асоб ных бу дын ках 
тую ж дыс ка тэ ку і кі на за лу — на вош та? Так зруч на для 

на вед валь ні каў, а кі раў ніц тва эка но міць срод кі і па-
мяш кан ні.

Са праў ды, Дом куль ту ры ў Вя рэй ках на гад вае ба-
бу лін ку фэ рак. Пад ад ным да хам, акра мя зга да най 
тан ца валь най пля цоў кі і кі на за лы з маг чы мас цю дэ-
ман стра цыі філь маў у 3D (пры не аб ход нас ці за ла пе ра-
тва ра ец ца ў кан цэрт ную), зна хо дзяц ца па мяш кан ні для 
гурт коў, біб лі я тэ ка, за ла для за клю чэн ня шлю бу. Да-
рэ чы, ў Ваў ка выс ку па куль толь кі пла ну ец ца па бу до ва 
за гса, так што ма ла дыя па ры Вя рэй каў ска га сель са ве та 
ў гэ тым пла не на ват на пе ра дзе рай цэнт ра.

За дзей ні ча на і пра сто ра по бач. Ле там на пля цоў цы 
за клу бам уста лёў ва юц ца па ра со ны лет няй ка вяр ні, 
ад га родж ва ец ца ўчас так з га зо нам і дзі ця чы мі ат рак-
цы ё на мі. Кры ху да лей, на бе ра зе во зе ра, — ву ліч ная 
сцэ на для ма са вых кан цэр таў.

ДЗЕ ШУ КАЦЬ ГЛЕ ДА ЧА
Пен сій на га ўзрос ту да сяг ну ла пры клад на трэ цяя 

част ка жы ха роў сель са ве та. Мо ладзь у асноў-
ным пра цуе ў сель ска гас па дар чым прад пры-
ем стве «Ваў ка выс кае», так са ма вя лі кая до ля 
за ня тая ў сфе ры аду ка цыі і ме ды цы ны. 

КУЛЬ ТУ РА З «ІСК РЫН КАЙ»
ЗА БАЎ ЛЯЛЬ НАЯ ПРА ГРА МА

ПАД ЗНОСПАД ЗНОС

ЁСЦЬ ПРА ПА НО ВА!ЁСЦЬ ПРА ПА НО ВА!
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Вя рэй каў скі Дом 
куль ту ры па бу да ва ны 

пяць дзя сят га доў 
та му, але та га час ны 

ло зунг на яго фа са дзе 
ак ту аль ны і сён ня.
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